

**44. SVETOVNI DAN HRANE, Murska sobota 16. oktober 2024,
Dvorana Pomurske gospodarske zbornice**



SVETOVNI DAN HRANE 2024

WORLD FOOD DAY 2024

<https://www.fao.org/world-food-day/en>

44. SVETOVNI DAN HRANE

s sloganom

**»Pravica do hrane za boljše življenje in boljšo prihodnost /
»Right to foods for a better life and a better future«**

vstopa v zaporedje dogodkov letnih konferenc **»Hrana, prehrana, zdravje«** v Sloveniji

**Ob letošnjem svetovnem dnevu hrane organiziramo konferenco,
ki bo v sredo 16. 10. 2024, od 15.00 do 20.00
Dvorana Pomurske gospodarske zbornice, Lendavska ulica 5A,
Murska Sobota**

EFTN (European Food Technology Network)



v sodelovanju z

ZIS Pomurje (Znanstveno in inovacijsko središče Pomurje)



pod pokroviteljstvom
Pomurske gospodarske zbornice



Organizator: EFTN

<https://peter-raspor.eu/dogodki/>

Preambula

Dogodek ob *Svetovnem Dnevu Hrane* leta 2024 nas opozarja na pomen hrane z motom »**Pravica do hrane za boljše življenje in boljše prihodnost**«. Kaj bi si lačen človek lahko želel več? Tega presiti niti ne zazna, da se res dogaja v mnogih krajih sveta. 29. septembra smo »slavili« največji praznik brezvestne potrošniške družbe: *Mednarodni dan ozaveščanja o izgubah hrane in odpadni hrani 2024*. Seveda, najbolj boli malomarno zavržena hrana, ko toliko ljudi nima osnovnega grižljaja...

Samo pol meseca kasneje bo 44. svetovni dan hrane (**World food day**). Na isti dan kot je svetovni dan hrane je tudi **Svetovni dan kruha**. Kako pomenljivo?

Gotovo je Pomurje, kot od Zemlje darovana žitnica, pravi prostor, da mu damo obeležiti kruh. Kruh, osnovno človekovo vrednoto, ki jo *Homo alimentarius* ceni, ko je ni, ne pa takrat in tam, ko polni košare smeti.

Po mnogih državah, tudi v naši, se valja po blatu med tisočerimi zavržki sodobnih civilizacij potrošniške družbe, saj družba ne živi skozi družine, ki bi negovale odnos do hrane na zaveden način zrele bogate družbe, kamor nas postavljajo, tako ekonomski kazalci kot samozaverovanost sodobnikov, ki vodijo družbo.

Tu pa je ob žitu in kruhu še buča, simbol blagostanja človeka in njegove blagodejnosti temne oljne tekočine, ki jo ceni prehrana in zdravje.

S povezavo teh dveh simbolov bogate ravnice, ki išče svoje poslanstvo v kmetijsko živilsko prehransko oskrbovalni verigi se bomo srečali z nekaj predavatelji in nekaj izbranimi razpravljavci za okroglo mizo, ki bo na izziv pogledala skozi prizmo neizkoriščenih danosti narave in tehnologije, ki mnogo obeta, a nič ne da, če se človek ne ravna po slovenskem reku: »Brez muje se še čevelj ne obuje.« saj »Kruha ne naredi moka, ampak roka.«

Da pa to lahko stori, potrebuje znanje, veščine in spoštovanje ...

zasl. prof. dr. Peter Raspor, upokojen iz Univerze v Ljubljani,
dolgoletni pobudnik in organizator dogodkov ob svetovnih dnevih hrane

SVETOVNI DAN HRANE 2024

WORLD FOOD DAY 2024

15.00

Posvetilo svetovnemu dnevu hrane 2024

V luči slogana SDH/WFD, ki pravi

»Pravica do hrane za boljše življenje in boljšo prihodnost«
s sklicem na
Svetovni dan kruha 2024

Predsedujoča:
Elizabeta **Mičović** in Peter **Raspor**

Pozdravni nagovor, **Ana Le Marechal Kolar**, Generalna
direktorica Direktorat za hrano in ribištvo, MKGP

Kruh: Naš vsakdanji kruh, Peter Raspor

Predstavitve vabljenih predavateljev:(15 min)

Sporočilo svetovnega dne varnosti hrane 2024,

Tatjana Buzeti, doc. dr. Elizabeta Mičović, in zasl. prof. dr. Peter Raspor,
upokojen iz Univerze v Ljubljani

Hrana kot prvina okolja ob Muri,
Branko Virag, član uprave Panvita d.o.o.

Primer doseženega znanja, ki je obetalo preboj: Bučno olje - Zakaj čakamo in kaj čakamo?

dr. **Bojan Butinar**, upokojen iz znanstveno-raziskovalnega centra Koper,
Hrpelje, Slovenija

Pira ali manitoba, ajda ali kvinoja; globalno ali iz naše ravnice?

doc. dr. **Boris Kovač**, Univerza na Primorskem

Primjena autohtonih starterskih kultura u razvoju novih prehranskih proizvoda

Prof. dr. **Jadranka Frece**, Prehrambeno biotehnološki fakultet Zagreb

Prekmurje kot edenski vrt: Raziščimo dodatne priložnosti in potenciale za pridelavo hrane

prof. dr. **Karmen Pažek**, Univerza v Mariboru

17:30

Okrogla miza: Pomurje in hrana

Tatjana **Buzeti** (moderatorica povezovalka) in Bojan **Butinar** in Andrej **Raspor** (moderatorja poročevalca);

Iztočnice za okroglo mizo (5 do 10 minut) skupaj vse predstavitve 45 minut sledi vodena razprava.

Robert Grah, Direktor Pomurske Gospodarske zbornice (pokrovitelj prireditve)

Pridelava in predelava hrane v Dogovoru za razvoj Pomurske razvojne regije 2021- 2027?, **Tadej Ružič**, Predsednik Razvojnega sveta Pomurske regije

PANELISTI v 4 min predstavijo svoja stališča skozi izzive: npr.: Zakaj Pomurje ne daje kar mu je namenila Narava? Ali pridelava in predelava hrane na sledi danostim okolja zaradi administrativne prepreke? In če je temu tako: katere ovire bi bilo moč odstraniti pri oskrbi s hrano? Kateri dejavniki so ključni za preobrat in uspeh?

dr. Stanko Kapun, direktor, KGZ Murska Sobota

Karel Pojbič, direktor, Mlinopek d.d., Murska Sobota

Mojca Makovec Haložan, Skupina hudo dobro

Igor Paldauf, Eko trgovina in kmetija Paldauf – BeEko

Marko Slavič, Vila Natura

Tadej Ružič, Predsednik Razvojnega sveta Pomurske regije

Jasmina Opec Vöröš, Članica Državnega sveta Republike Slovenije

Vodena razprava: Tatjana **Buzeti**

19:00

Povzetek sporočil okrogle mize:

prof. dr. **Andrej RASPOR**, univ. dipl. org. (**moderator poročevalec**);

Fakulteta za uporabne družbene študije, Nova Gorica

dr. **Bojan BUTINAR**, univ. dipl. kem. (**moderator poročevalec**), upokojen iz znanstveno-raziskovalnega centra Koper, Hrpelje, Slovenija

Zaključek konference

prof. dr. **Peter RASPOR**, Dr. H. C. mult., univ. dipl. inž. živil. teh.; zaslužni profesor univerze v Ljubljani, pobudnik in organizator dogodka